
 
Servizio Centrale Consiglio Comunale  

 
 

 
2013 03046/002 

 

 
 

C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "CAMPI NOMADI E PROVE DI ADATTABILITA'" PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE MAGLIANO IN DATA 26 GIUGNO 2013  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,  
 

PREMESSO CHE 
 

- sul territorio della Città di Torino sono numerosi i campi nomadi, spontanei od autorizzati: 
tra essi, la baraccopoli abusiva sorta lungo le sponde dell'area denominata lungo Stura Lazio ed 
il problematico campo nomadi autorizzato dal Comune situato nell'area di via Germagnano;  

- i micro-insediamenti sopra citati, anche se sorti in zone differenti, sono accomunati da 
identiche caratteristiche problematiche, legate alle gestione malsana ed alle cattive abitudini 
dei loro abitanti; 

- sia l'area di via Germagnano che quella di lungo Stura Lazio sono completamente invase da 
rifiuti di ogni genere: elettrodomestici, copertoni di gomma ed altri materiali giacciono 
abbandonati sui marciapiedi, lungo le strade oppure sulle sponde del fiume generando 
cattivi odori; 

- i roghi, spontanei ed indotti, del materiale abbandonato stanno provocando un gravissimo 
inquinamento ambientale, causato dai fumi tossici che si sprigionano dai rifiuti dati alle 
fiamme; 

- queste zone sono una discarica a cielo aperto, i residenti producono e conservano tonnellate 
di spazzatura, portando la zona ad un degrado spaventoso;  

- si tratta di una vera è propria emergenza igienico-sanitaria; i bambini sono costretti a vivere 
a contatto con i topi, le abitazioni sono sommerse dalla sporcizia ed invase dai fumi nocivi; 

- le famiglie che dimorano all'interno dei campi vivono in condizioni precarie, tra la miseria 
e la sporcizia; 

- i cittadini non sopportano più questa convivenza forzata e le abitudini dei nomadi; 
 

RILEVATO CHE 
 

- per la riqualificazione dell'area di via Germagnano, il Comune di Torino ha deciso di 
intervenire con una deliberazione della Giunta Comunale del 25 ottobre 2011 (mecc. 
2011 05707/019), con la quale veniva approvata la presentazione della proposta progettuale 
di intervento da effettuare in tre fasi (coordinamento, pulizia e rimozione, attività di 
inclusione ed accompagnamento sociale) per il superamento della situazione di emergenza 
ambientale e sanitaria di quell’area; 
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- per l'attuazione del progetto di cui sopra veniva proposto uno stanziamento di Euro 

718.334,00; 
- per la riqualificazione dell'area di lungo Stura Lazio, lo sgombero dei campi nomadi 

abusivi e per sostenere la popolazione nomade con aiuti sociali, il Presidente del Tavolo 
sociale della zona di Barca e Bertolla sta portando avanti una battaglia in Comune e nei 
mesi scorsi si  è presentato in audizione davanti al Presidente del Consiglio Comunale con 
una raccolta firme di 2.750 cittadini; 

 

CONSIDERATO CHE 
 

- è necessario e salutare mantenere un certo decoro ambientale; ed è altresì importante 
intervenire a favore delle famiglie che vivono quella realtà; 

- i cittadini si sentono abbandonati dalle Istituzioni, non sentono la presenza e la vicinanza 
delle Forze dell'Ordine; 

- sono pressoché i solleciti che riceviamo dai cittadini per le aree di lungo Stura Lazio e di 
via Germagnano tramite raccolte firme, esposti presentati c/o la Procura della Repubblica, 
richieste di intervento delle forze dell'ordine, richieste di smantellamento dei campi abusivi 
e di riqualificazione delle aree; 

- le situazioni di lungo Stura Lazio e di via Germagnano sono state sottoposte 
all'Amministrazione Comunale in svariate e molteplici occasioni; 

- vengono impiegate cifre considerevoli per il superamento dello stato di emergenza 
igienico-sanitaria, per la riqualificazione di queste aree e per le attività di inclusione ed 
accompagnamento sociale delle popolazioni nomadi; 

- l'Azienda Amiat effettua passaggi giornalieri presso le aree suddette portando via tonnellate 
di immondizia;   

 
INTERPELLA  

 
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 
1) quali sono stati gli esiti recepiti dal progetto di intervento nell'area di via Germagnano 

descritto nell'allegato n. 1 della deliberazione mecc. 2011 05707/019; 
2) quali azioni sono state intraprese dall'Amministrazione Comunale a seguito della 

presentazione della raccolta firme dei residenti del Tavolo di Barca e Bertolla; 
3) in quali modi l'Amministrazione Comunale intende intervenire per ripristinare la situazione 

e restituire serenità e vivibilità ai cittadini; 
4) quale sia il costo sostenuto dalla Città degli interventi effettuati giornalmente dall'Azienda 

Amiat per la pulizia delle zone di via Germagnano e di lungo Stura Lazio.  
 

F.to Silvio Magliano 


